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ЛІТОЎСКАЯ АРМІЯ 1812 ГОДА:  

СТРУКТУРА І АРГАНІЗАЦЫЯ 

 
Вайна 1812 г. паміж Расіяй і Францыяй стала, як і многія 

папярэднія войны ў нашай гісторыі, надзвычай неадназначнай з’явай. 
У патрыятычна настроеных колах былой Кароны і ВКЛ узнікла 
надзея на адраджэнне польска-літоўскай дзяржавы, многія шляхціцы з 
Літвы і Беларусі ўцякалі ў адроджаную Польшчу. Шмат былых 
афіцэраў ВКЛ далучыліся да арміі Варшаўскага княства. Іншая частка 
палітычнай эліты былога ВКЛ, якая знаходзілася на падкантрольных 
Расіі беларускіх землях, распрацавала праект стварэння аўтаномнага 
ВКЛ у складзе Расіі, але гэтая ідэя не ажыццявілася [1; 2]. Грамадска-
палітычнае жыццё віравала, таму няма нічога дзіўнага, што з 
пачаткам франка-расійскай вайны 1812 г. значная шляхта палітычнай 
эліты былога ВКЛ у спадзяванні на адраджэнне айчыны падтрымала 
Напалеона. 

Вайна 1812 г. на Беларусі не магла застацца па-за ўвагай 
даследчыкаў. За савецкім часам нешматлікія беларускія даследчыкі 
звычайна адлюстроўвалі агульнарасійскі падыход да гэтай праблемы, 
звяртаючы ўвагу пераважна на сацыяльна-эканамічныя аспекты 
вайны. З набыццём беларускім народам дзяржаўнай незалежнасці, 
увага айчынных гісторыкаў стала засяроджвацца менавіта на ролі 
Беларусі і яе жыхароў у вайне 1812 г., у тым ліку і на тэме стварэння 
арміі ВКЛ у 1812 г. [2–13]. Расійская гістарыяграфія праблемы мае 
даўнія карані. Яшчэ з 20-х гг. ХІХ ст. вайна 1812 г. актыўна і шырока 
даследавалася расійскімі гісторыкамі, але яе асаблівасці для 
беларускага народа выдзелены не былі. За савецкім часам агульны 
падыход да ацэнкі вайны не змяніўся. Асноўная ўвага надавалася 
адлюстраванню змагання беларускага насельніцтва супраць 
французаў. Пасля распаду СССР расійская гістарыяграфія засталася 
на старых пазіцыях у адносінах да ролі і месца зямель Беларусі ў 

РЕПОЗИТОРИЙ ГГ
У И

МЕНИ Ф
. С

КО
РИНЫ



105 
 

падзеях 1812 г., але з’явіліся асобныя работы, якія былі прысвечаны 
вывучэнню арміі ВКЛ [14–18]. Польская гістарыяграфія абазначанай 
тэмы зарадзілася ў пачатку ХХ ст. і ў цэнтры яе ўвагі апынуліся 
пераважна сацыяльна-эканамічныя пытанні, праблемы арганізацыі 
арміі. Сучасныя польскія даследчыкі надаюць вялікую ўвагу 
становішчу на беларускіх землях падчас вайны 1812 г., тэме ваенных 
фарміраванняў беларускай шляхты і іх ролі ў вайне 1812 г. [19–23]. 
Спробу аналізу шляхоў стварэння арміі ВКЛ зрабілі і літоўскія 
гісторыкі [24]. Нягледзячы на значны гістарыяграфічны задзел, тым 
не менш існуе вялізны патэнцыял для далейшага вывучэння абранай 
тэмы і, перш за ўсё, яе асобных аспектаў. 

У першыя дні ліпеня было вырашана стварыць армію ВКЛ 
у складзе 5 пяхотных і 4 кавалерыйскіх палкоў [19, с. 480]. Галоўнай 
мэтай гэтага войска з’яўлялася ахова шляхоў камунікацый на 
тэрыторыі дэпартаментаў ВКЛ ад рэйдаў расійскай арміі. 
Камплектацыя палкоў ВКЛ адрознівалася ад падраздзяленняў 
Варшаўскага княства. Кожны пяхотны полк мусіў складацца 
з 3 батальёнаў па 6 рот у кожным, у т.л. 4 роты фузілёрскіх, па адной 
грэнадзёрскай і вальтыжэрскай. Штатны склад палка налічваў 
66 афіцэраў і 2010 падафіцэраў і шараговых. Кавалерыйскі полк мусіў 
складацца з 4 эскадронаў па 2 роты кожным і налічваць 981 жаўнера 
[19, c. 498–499]. Такім чынам, паводле планаў агулам войска ВКЛ 
павінна было налічваць 14304 вайскоўца, з якіх у пяхоце – 
330 афіцэраў і 10050 падафіцэраў і шараговых, у кавалерыі 
168 афіцэраў і 3756 падафіцэраў і шараговых. На ўзбраенне арміі ВКЛ 
планавалася выдзеліць 1998 карабінаў і 867 шабель для кожнага 
пяхотнага палка [19, c. 499]. 

Рэгіменты літоўскай арміі атрымалі нумары, якія працягвалі 
нумарацыю падраздзяленняў узброеных сіл Варшаўскага княства, 
г.зн. у пяхоце – з 18 па 22, у кавалерыі – з 17 па 20. Пры гэтым войска 
ВКЛ не з’яўлялася часткаю польскай арміі. Па лініі ваеннага 
кіравання армія ВКЛ падпарадкоўвалася ўласнаму штабу, які быў 
звязаны непасрэдна з Галоўным штабам «Вялікай арміі». 
Па адміністрацыйнай лініі яна падпарадкоўвалася Ваеннаму камітэту.  

Для каардынацыі дзеянняў па стварэнні войска у канцы жніўня 
паўстала генеральная інспекцыя арміі ВКЛ, якая не была органам 
камандавання літоўскіх войск, а мэтай яе існавання з’яўлялася 
дапамога ў арганізацыі арміі. Фармальна інспекцыя 
падпарадкоўвалася Ваеннаму камітэту, але ў рэальнасці, дзякуючы 
асабістым сувязям генерала Р. Гедройца, супрацоўнічала з генерал-
губернатарам Д. Гогендорпам. Генерал-інспектарам арміі ВКЛ стаў 
кадравы афіцэр арміі ВКЛ дывізійны генерал князь Рамуальд 
Гедройц. Генерал-інспектарам пяхоты быў прызначаны брыгадны 
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генерал граф Кс. Ф. Несялоўскі, генерал-інспектарам кавалерыі стаў 
брыгадны генерал Ю. Ваўжэцкі [13, с. 14]. 

Актыўныя дзеянні па стварэнні войска пачаліся адразу ж з пачатку 
ліпеня. 25 ліпеня Ваенны камітэт прыняў пастанову аб наборы з 5 па 
30 жніўня на шасцігадовую службу ў пяхоце 10 тысяч кантаністаў з 
мужчын ва ўзросце 17–34 гадоў. У выніку праведзенага набору было 
сфарміравана амаль 6 пяхотных і 4 уланскіх палка. 24 жніўня было 
вырашана ўтварыць дадаткова 6 стралецкіх (егерскіх) батальёнаў па 
6 рот. У кожнай роце мусіла быць па 9 афіцэраў і падафіцэраў і 
130 шарагоўцаў. Значна пазней, у лістападзе, было вырашана 
утварыць 2 стралецкіх палка па 3 батальёны ў кожным. Для 
фарміравання стралецкіх батальёнаў Ваенная камісія вырашыла 
рэкрутаваць 2/3 усіх ляснікоў ВКЛ. Насамрэч удалося сфарміраваць 
толькі 3 батальёны [20, c. 175].  

З ініцыятывай фарміравання новых палкоў выступіў А. Пацей, які 
пачаў збіраць у 23-і пяхотны полк Мінску. За свой кошт пачаў 
фарміраванне 21-га палка конных стралкоў Ігнат Манюшка 
[19, c. 563]. У мястэчку Жалудок Лідскага павета ў верасні–
кастрычніку за асабісты кошт Р. Тызенгаўза фарміравалася конна-
артылерыйская рота, якая налічвала 124 чалавекі і 131 каня і павінна 
была атрымаць на сваё ўзбраенне 12 гармат [9]. У Расіенскім павеце 
пачаў арганізацыю кавалерыйскага палка Ю. Гедрайц. У Пінскім 
павеце падобную спробу зрабіў Г. Яленскі. [19, c. 561]. У баку ад 
грамадска-палітычных падзей на Беларусі не засталося і мясцовае 
татарскае насельніцтва. Арганізатарамі татарскіх узброеных 
фарміраванняў сталі былы падпалкоўнік 4 палка пярэдняй варты ВКЛ 
М. М. Ахматовіч [17; 19, с. 559]. У Навагрудскі, Ашмянскі, Лідскі, 
Ковенскі, Мінскі паветы, дзе пражывала татарскае насельніцтва, былі 
разасланы афіцэры, аднак сфарміраваць паспелі толькі адзін эскадрон.  

1 ліпеня 1812 г. пачаўся працэс стварэння нацыянальнай гвардыі і 
жандармерыі ў цэнтрах дэпартаментаў і ў гарадах з магдэбургскім 
правам. Гвардыя прызначалася для аховы межаў ВКЛ, падтрымкі 
парадку, аховы грамадскай і прыватнай маёмасці, казны 
дэпартаментаў, а таксама важных ваенных аб'ектаў. Планавалася 
стварыць 2 батальёны па 6 рот у кожным. Агульны склад 
нацыянальнай гвардыі мусіў налічваць 1450 чалавек. Узбраенне 
нацыянальныя гвардзейцы атрымлівалі ад французскіх уладаў, яно 
было часткова французскім, часткова трафейным [18]. Жандармерыя 
прызначалася для паліцэйскай службы, барацьбы з бандытызмам і 
марадзёрствам, аказання ўзброенай дапамогі органам улады. 
У кожным дэпартаменце прызначаўся камандзір жандармерыі ў чыне 
палкоўніка, пад камандаваннем якога ў Віленскім і Мінскім 
дэпартаментах было па 2 эскадронных шэфы, у Гарадзенскім і 
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Беластоцкім дэпартаментах – па аднаму. У кожным павеце стваралася 
па адной жандарскай роце на чале з капітанам [19, c. 587]. У выніку 
было набрана каля двух тысяч жандараў [18].  

Пасля разгрому “Вялікай арміі” і падзення Напалеона, жаўнеры з 
Літвы і Беларусі апынуліся ў няпростым становішчы. Аднак лёс 
войска ВКЛ аказаўся не настолькі трагічным, як гэтага можна было 
чакаць. 24 сакавіка 1814 г. Аляксандр I прыняў групу магнатаў і 
шляхты былой Рэчы Паспалітай і дараваў ім падтрымку Напалеона. 
17 красавіка 1814 г. у Сен-Дэні Аляксандр I прымаў парад польскага 
корпуса, у якім сярод іншых былі рэшткі 20 уланскага палка. 
У наступным гэты корпус увайшоў у склад арміі Каралеўства 
Польскага. 29 верасня 1814 г. польскія войскі вярнуліся Варшаву. 
Пасля таго як у 1818 г. скончыўся 6-гадовы тэрмін службы жаўнеры 
апошняга войска ВКЛ вярнуліся да дому [9].  

Многія з афіцэраў войска ВКЛ у далейшым працягнулі службу ў 
арміі Каралеўства Польскага, як аўтаномнага дзяржаўнага ўтварэння 
ў складзе Расійскай імперыі. Генерал-інспектар арміі ВКЛ генерал 
дывізіі Р. Гедройц увайшоў у склад Ваеннага камітэту Каралеўства 
Польскага. Генерал-інспектар пяхоты граф Ф. К. Несялоўскі быў 
прызначаны камадзірам брыгады, А. Хадкевіч у званні палкоўніка 
быў прызначаны камандзірам штабу гвардыі Каралеўства, Я. Канопка 
стаў камандзірам 1 брыгады кавалерыі, але не здолеў уступіць на 
пасаду з прычыны хваробы і хуткай смерці. 

Нягледзячы на тое, што сваёй барацьбой у перыяд з 1795 да 
1814 г. патрыятычна настроеная шляхта Рэчы Паспалітай шмат чаго 
дамаглася – аўтаномнага статуса для Польшчы, увядзенне 
Канстытуцыі і г.д., але мараў аб адраджэнні страчанай у 1795 г. 
Айчыны многія не пазбавіліся. Калі ў 1830 г. распачалося 
Лістападаўскае паўстанне, шмат хто з афіцэраў войска ВКЛ сталі пад 
штандары незалежнасці. Ф. К. Несялоўскі, К. Д. Пшэздзецкі, 
А. Гелгуд, С. Чапскі ўпарта змагаліся ў шэрагах інсургентаў за 
адраджэнне Рэчы Паспалітай, звязываючы будучыню беларускіх 
зямель толькі з гэтай краінай. 
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(Минск, ГНУ «Центр исследований белорусской культуры,  

языка и литературы НАН Беларуси») 

 

К ВОПРОСУ О ДИНАМИКЕ ЭТНИЧЕСКОГО СОСТАВА 

НАСЕЛЕНИЯ БРЕСТСКОЙ ОБЛАСТИ БССР  

В 1950–1980-Е ГОДЫ 

 

Для современной белорусской этнологии все большую значимость 

приобретают региональные исследования. Изучение проблем 

этногенеза и этнической истории в границах каждого из историко-

этнографических регионов нашей страны позволит лучше понять 

и осветить весьма сложный процесс этнокультурной 

эволюции Беларуси. В рамках статьи мы попытаемся 

рассмотреть динамику этнического  состава  населения Брестчины 

в течение 1950-х – 1980-х гг., принимая во внимание то 

обстоятельство, что указанный период являлся для жителей 

Западного Полесья временем, когда они полностью реализовали свое 

право на самоидентификацию, развитие этнического самосознания.  

С момента включения западнополесского края, который в период 

между двумя мировыми войнами был частью польского государства, 

в состав БССР отчетливо проявляется тенденция к формированию в 

среде коренного населения Брестчины устойчивого восприятия своей 

принадлежности к белорусскому этносу. Активизируется процесс 
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